

## 南粤弄潮儿再立潮头

本报记者 叶小钟 本报通讯员 何倚华

大潮起珠江。

广东是拥有光荣革命传统和光辉发展历程的红色热土。回望百年伟大奋斗历程,一代又一代广东儿女在党的领导下披荆斩棘、攻坚克难,谱写了革命、建设、改革的广东篇章。

特别是改革开放40多年来,在党中央坚强领导下,广东率先改革开放,实现从一个农业省向全国第一经济大省、全球重要制造基地的历史性跨越,成为党领导人民创造世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹的生动缩影。

千年栉风沐雨,历代商埠繁荣。从中国改革开放排头兵、先行地、实验区,到建设粤港澳大湾区和深圳中国特色社会主义先行示范区,在党中央的正确领导下,广东取得辉煌成就。

长风起,潮头立。站在高质量跨越发展的关键节点,习近平总书记寄望广东“在全国建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌”,指明了广东在全国大局中的总定位、改革发展的总目标。殷殷嘱托,接续前行,广东正奋力实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”的历史重任,交出高质量发展答卷,创造新的辉煌。

## 湾区崛起,开创跨越式发展新境界

珠江两岸,高楼林立。伶仃洋上,船只穿梭。2018年,港珠澳大桥正式建成通车,港珠澳大桥在碧波之上宛若蛟龙,飞架香港、澳门、珠海三地,成为粤港澳大湾区的超级纽带,一个创新、协调、绿色、开放、共享的世界级湾区雏形正在显现。

作为新时代广东改革开放的“纲”,广东正全力推进粤港澳大湾区建设,牵引带动形成高水平对外开放新境界。如今的粤港澳大湾区,与美国纽约湾区、美国旧金山湾区、日本东京湾区并称为世界四大湾区,同时也是国家“一带一路”倡议的重要区域载体之一。港珠澳大桥的修建,进一步加速了湾区融合,助力区域城市崛起。

粤港澳大湾区的规划历程,最初可追溯至2008年国家发改委发布的《珠江三角洲地区改革发展规划纲要(2008—2020年)》。2017年7月1日,《深化粤港澳合作推进大湾区建设框架协议》由国家发展改革委和粤港澳三地政府在香港签署,标志着粤港澳大湾区建设启动。2019年2月,《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布,大湾区建设迈上新台阶。随着相关基础设施与服务体系体系建设进一步完善,《纲要》描绘的发展蓝图日渐落实。

在党中央把舵定向、关怀支持下,广东与港澳社会各界掀起建设大湾区的澎湃热潮,3地11城的多元立体交通网越织越密,城市间“一小时生活圈”正在形成。人的流动是大湾区活力的根本保障,产业互补、文化互融、服务互通将三地密切联系在一起,成为推动香港、澳门融入国家发展大局的基础支撑。同时,大湾区是我国开放程度最高的区域之一,经济发展水平领先,产业体系完备,创新要素吸引力强,在参与国际合作与竞争中具备强劲的实力。

为进一步放大优势,多项惠及大湾区居民的民生

新政陆续实施:为促进港澳人才在大湾区就业、创业,粤港澳大湾区个人所得税优惠政策全面落地,大幅降低港澳高端人才税负成本;《粤港澳大湾区水安全保障规划》等一系列政策出台,助力大湾区实现高质量发展。

人才、物资、信息的紧密融合,将三地经济互补的优势充分展现出来。近年来,粤港澳大湾区积极发掘先进制造业和现代服务业的潜力,提高产业的科技含量,致力建成世界新兴产业、先进制造业和现代服务业基地。目前,全国四分之一以上的国家高新技术企业和科技型中小企业落户粤港澳大湾区。就在今年一季度,粤港澳大湾区的珠三角9市GDP总值已达22086.62亿元,向建成高质量发展先行区、示范区的目标稳步前进。

根据党中央的决策部署,我国将加快构建国内国际双循环相互促进的新发展格局,推动产业升级,发挥市场潜力。粤港澳大湾区独特的地理区位、结构组成恰是新发展格局的重要实践,大湾区的建设将从经济体制改革、产业链构造、政务创新、区域融合等多维度,为国内其它地区的转型发展提供宝贵经验。

站在“十四五”开局之年的新起点,广东也迎来了发展的新阶段,一个世界级湾区的宏图伟业在这块改革开放的前沿阵地上有序推进。一个宜居宜业宜游的粤港澳大湾区必将按照规划描绘的图景展现在世界眼前。

## 改革创新,冲刺高质量发展新阶段

40多年前,“春天的故事”从毗邻港澳的南粤大地讲起,栉风沐雨,广东人民在神州大地书写着一个又一个的传奇。在党中央的支持下,广东凭借着“敢为天下先”的精神,突破原有的体制与经营模式,不断探索和适应市场经济的规律,在诸多领域先行先试。价格改革在这里率先“破冰”;“三来一补”的发展模式在这里创立;第一张股份制企业股票诞生于此……

改革开放浪潮下,广东涌现了一大批优秀企业,它们从广东出发,从中国出发,走向世界发展的舞台。广东美的电器集团股份有限公司主动要求试点,成为中国第一家上市的乡镇企业;深圳市腾讯计算机系统有限公司作为“互联网+”行动的探索者,将一个仅有5人的小企业成长为全世界最具影响力的互联网公司之一;TCL集团股份有限公司率先开展重大跨国并购,迈开中国企业国际化经营的脚步。

一个锐意改革、富有活力的地区,必定也是一个人都愿意栽花的热土。无数怀揣梦想的人来到广东打拼奋斗。中国工程院院士钟南山是“爱拼才会赢”的福建人;第一批当选全国人大代表的农民工胡小燕是四川人;深圳证券交易所原副总经理禹国刚是陕西安康人。“来了就是广东人”,层出不穷的就业和创业机会吸引着来自五湖四海的人们,汇聚成推动广东高速发展的强大资源。

1978年,广东全省GDP以185.85亿元出发,到2020年已达到11.07万亿元,总量连续32年位居全国第一。探寻广东经济社会发展“密码”,不难发现,创新是广东发展的第一动力。



## 补齐短板,促进区域协调发展新格局

广东坚持“全省一盘棋”,以系统思维谋划改革发展,高质量加快构建发展格局。2018年,广东省委和省政府作出构建“一核一带一区”区域发展格局的重大部署。其中,“一核”即珠三角地区,“一带”即沿海经济带,“一区”即北部生态发展区。从辐射带动能力不断增强的珠三角核心区,到汇聚百亿级大项目的沿海经济带,再到现代农业、休闲旅游、低碳产业等绿色经济蓬勃发展的北部生态发展区,携手推进高质量发展成为共同目标。

经过3年实践,“一核一带一区”建设取得积极成效,但区域发展不平衡不协调仍是困扰广东发展的突出问题。粤东西北地区产业基础薄弱、内生发展动力不强的状况尚未根本改变;城镇化水平较低,中心城区辐射带动能力较弱,县域经济落后;农民持续增收难度加大,农村环境脏乱差现象突出。

创新城市合作模式,是广东破解区域协调发展问题的重要抓手。“十三五”期间,广东加快建设高铁网、高速公路网、机场群、港口群等现代化基础设施,联通全省的基础设施网络日臻完善,随着赣深高铁今年建成通车,广东将实现“市市通高铁”,到珠三角地区各城市1小时左右、省内其他地级城市2~3小时。快捷的交通系统网络,为广东区域协调发展带来源源不断的动力。

2019年12月,广(州)清(远)接合片区入选为国家城乡融合

融合发展试验区,由广州输出先进的管理服务,清远市充分授权,在产业发展融合、基础设施一体化、公共服务均等化等多个领域,展开先行先试。2020年,该合作区新增供地产业项目7个,新增竣工投产项目7个,新动工项目15个,供地产业项目已累计96个,计划总投资超过528亿元。

地处粤西的湛江市发挥沿海优势,主动融入发展战略建设,不断扩大开放,拥有巴斯夫、湛江钢铁、中科炼化、廉江新能源等4个超百亿美元重大临港产业项目。曾经以出海打鱼和旱地作物为主的湛江,正在成为世界级现代绿色环保高端沿海临港重大产业集聚基地。

位于粤北的云浮市利用生态资源,积极构建谋划西江生态经济走廊,创建现代农业产业园带动创业就业、立足好山好水好空气的资源禀赋打造生态旅游小镇。云浮着力把生态优势转化为经济发展优势,2020年,云浮市GDP实现1002.18亿元。至此,广东21个市GDP全部突破千亿元。

社会民生共建共享,广东省全面提升粤东、粤西和粤北的教育水平,扩大普惠性学前教育资源供给、开展高校“一对一”结对帮扶等方式,推动地区教育高质量、均衡化发展。2021年,广东省将有11所高校(校区)建成招生,其中9所落户粤东西北地区,实现地级以上市本科高校(校区)、高职院校全覆盖。

在广东改革发展的故事里,除了有“三天一楼”的珠三角速度,也有穿山架梁的南粤气度。纵横在广东大地上的道路桥梁,将粤东西北与沿海发达地区紧密融合。当我们的目光从广州、深圳等大城市移开时,会发现,粤东西北这些曾经的“发展后卫”,如今也已赶上为“发展前锋”。

## 振兴乡村,绘就富美幸福新画卷

广东把脱贫攻坚、乡村振兴纳入“1+1+9”工作部署,高标准、高质量推动全省“三农”工作达到新高度。广东省农业农村厅的数据显示,广东省在“十三五”期间,共创建了14个国家级、161个省级、55个市级现代农业产业园,建成200个专业镇和1322个专业村,扶持2201个村发展农业特色产业,初步建立“一县一园、一镇一业、一村一品”产业体系。

2020年是我国全面建成小康社会的里程碑之年,为实现奋斗目标,广东大力推进“万企帮万村”行动,引导全省8728家民营企业参与,投入资金超80亿元,实施帮扶项目共4738个,将复工复产与决战决胜脱贫攻坚结合,实现多赢局面。在东西扶贫协作工作上,广东省共有1384家会员企业及商(协)会向对口扶贫地区捐款捐物28.5亿元。今年,广东还将持续关注乡村地区的发展,巩固脱贫成果,让“振兴”成为乡村最强音。

振兴乡村,根本在人。为发掘乡村人力资源潜力,广东近年来通过推动“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程深入实施,对省内贫困劳动力累计培训42.9万人次,从劳动力市场需求出发帮助贫困劳动力提升技能,帮助农民增收致富,夯实广东乡村振兴的基础。

在一些乡镇、村落,不少企业响应广东

省政府的号召,将简单生产加工、销售服务等环节迁移过来,通过开发公益性岗位等渠道,帮助更多农民在家门口就业。全省共建成扶贫车间、扶贫工作坊1103个,累计开发1.78万个公益性岗位,有力保障了乡村人力资源的增值。

数据显示,2020年,广东农民人均可支配收入20143元,增长7%,城乡居民收入比第一次降到了2.5:1以内,在总量提升的基础上,城乡收入差距进一步缩小。

“绿水青山就是金山银山”,广东坚持把农村人居环境整治作为实施乡村振兴战略的一场硬仗。近年来,广东加快补齐农村基础设施和公共服务短板,“特色色庄”在广东遍地开花。

如今,全省227个脱贫出列村面貌焕然一新,生动展现了新农村的风采;89个省级新农村连片示范村成为宜居典范、美丽新村,上榜乡村旅游热门目的地;岭南大地上,一大批乡韵浓郁的特色小镇和生态名村“各美其美,美美与共”,为乡村小康生活写下注脚。

百舸千帆相竞流,创新热血立潮头。在党中央坚强领导下,广东的社会经济面貌发生了翻天覆地的变化。经四十余年改革积淀,广东初心不改,在传承中坚守,在发展中创新,改革的精神深入人心。作为中国改革开放的先锋之一,未来还有更多里程碑式的成就等待广东去创造去实现。

迈入新时代,广东改革再出发!

图①:粤港澳大湾区时速160公里地铁开始热滑试验。

图②:在深圳举行的中国国际人才交流大会上,求职人员与招聘人员交流。

新华社记者 刘大伟 摄

图③:东莞松山湖材料实验室陈列的超导薄膜生产设备。

新华社记者 邓华 摄

图④:机器人在作画。

新华社记者 邓华 摄

图⑤:广交会直播现场。

新华社记者 李贺 摄

图⑥:梅州市梅江区城北镇玉水古村。

新华社记者 刘大伟 摄

图⑦:粤西北“千里旅游画廊”大通道即将通车。

新华社记者 刘大伟 摄

责任编辑:李丹青 朱欣

版式设计:李丹青

制图:肖婕妤